

Студ. гр. М-18 Плысова Н.В.  
Науч. рук. проф. Гельберг Я.Л.

**ПУСТЬ ЗОЛОТОМ БЛИСТАЮТ ОРДЕНА  
(ПРЕПОДАВАТЕЛИ И СОТРУДНИКИ ВИТЕБСКОГО  
ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА – УЧАСТНИКИ ВЕЛИКОЙ  
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ)**

Жизнь – Родине, сердце – даме, честь – никому!

Гитлеровцам удалось временно захватить нашу землю. Но они не смогли сделать главного – покорить наш народ. Война 1941-1945 годов для Беларуси, как и для всего Советского Союза, была всенародной. В рядах Красной Армии сражалось больше 1,3 миллиона белорусов, в подполье – 70 тысяч, в партизанских отрядах – 374 тысячи, в резерве находилось 400 тысяч человек. Фактически почти всё взрослое население.

Закономерность истории такова: чем благороднее цель, идеал, моральные мотивы, тем выше его социальный смысл.

К великой победе, прежде всего вели герои. В 2009 году исполнилось 75 лет со дня учреждения звания Героя Советского союза. Всего звания Героя Советского Союза удостоены с 1934 по 1991 года 12772 человека, в том числе 494 белоруса и уроженцев Беларуси. В их числе 88 участника подполья и партизанского движения.

В годы Великой Отечественной войны более 7 миллионов воинов были награждены боевыми орденами. Мы, студенты, гордимся, что в их числе участниками и свидетелями войны было немало преподавателей и сотрудников нашего ВУЗа. Ведь наше высшее учебное заведение родилось после окончания страшной войны, в 1965 году, когда начал свой путь Витебский институт легкой промышленности. И тогда же этот путь начали многие преподаватели и сотрудники. Руководить институтом было поручено тогда, в 1965, кандидату технических наук, доценту Савицкому Степану Евдокимовичу, участнику Великой Отечественной войны, патриоту и гражданину, одному из организаторов высшего образования Беларуси. Он возглавил ВТИЛП с 26 июля 1965 по 1988 годы. В его личном деле, хранящемся в архиве УО "ВГТУ", можно прочесть следующие документы.

Документ №1 Из характеристики Савицкого С.Е., данной командиром партизанской бригады №64 им. Чкалова, Розовым: «Товарищ Савицкий С.Е. с октября 1942 года по июль 1944 года являлся связным партизанского отряда имени Железняка, бригады имени Чкалова и по указанию командования бригады и непосредственно отряда Железняка под именем Вельский товарищ Савицкий проводил подпольную работу в тылу врага.

Товарищ Савицкий снабжал партизанский отряд оружием, пищей, бумагой, проводил разведку в тылу врага и своевременно сообщал в партизанский отряд о движении противника, его укреплениях и партизанах в Слуцке, Узловая, ст. Уручье, а также по всему Слуцкому району в расположенных рай-

онах противника о его укреплениях, живой силе и технике, а также о передвижениях гарнизона. Распространял листовки, газеты "Народный мститель" органа подпольного Слуцкого райкома КПБ, также являлся корреспондентом этой газеты, писал стихи и другие материалы, в которых призывал Белорусов к борьбе за свободу и независимость. Товарищ Савицкий в этой деятельности проявил себя как действительный патриот своей Родины».

Документ №2. «Под его руководством в институте создано все необходимое для подготовки высококвалифицированных специалистов: построено два учебных корпуса, два общежития, учебно-производственное предприятие, рассчитанное на 500 человек, студенческий профилакторий и спортивно-оздоровительный лагерь, организованы 22 кафедры с лабораториями».

В 1971 году ему было присвоено звание профессора. Награжден орденом Отечественной войны второй степени, медалями «За победу над Германией в 1941-1945годах», «За взятие Кенигсберга», «За взятие Будапешта» и многими другими. В период руководства института Степан Евдокимович был удостоен наградой еще двух орденов: Трудового Красного Знамени 1971 год и Знак Почета 1981 год.

Но самая главная награда – это глубокое уважение к нему всего коллектива института: профессорско-преподавательского состава, сотрудников и студентов, которые будут помнить его до тех пор, сколько им будет дарована собственная жизнь.

Особенно велика роль воинов и партизан в начальный период становления вуза, когда институт нуждался в работниках всех уровней. Прежде всего в специалистах, которые обладали следующими четырьмя качествами: быть знатоком своей профессии, обладать организаторскими способностями, уметь не только обучать, но и воспитывать будущих высококвалифицированных специалистов, быть патриотом. Для этих целей опыт фронтовиков был востребован как никогда. В вузе их насчитывалось более 50-ти.

Участники Великой Отечественной войны занимали ведущую роль во всех сферах жизнедеятельности вуза. Доцент Я.Л. Гельберг стал первым секретарем партийной организации института, а старший преподаватель Сафин Н.И. – первым руководителем профсоюзной организации вуза. Кандидат исторических наук Лайко В.М. являлся деканом факультета с 1965 по 1993г., награжден орденом "Знак Почета". Фронтовики и партизаны возглавляли значительную часть кафедр института: Гельберг Я.Л. с 1965 по 1992 – зав. кафедрой общественных наук, ему было присвоено звание заслуженный работник высшей школы БССР, профессор. Особенно значительна роль в становлении и развитии вуза участника Великой Отечественной войны Когана А.Г. – первого доктора технических наук, талантливого ученого и организатора, подготовившего 1 доктора наук и более 30 кандидатов наук.

Заслуженным авторитетом пользовались заведующие кафедрой Рыбалкина М.Ф., Добропас А. А., Степанов И. А. (узник фашизма), Сутормин А.М. Достойный вклад в историю вуза внесли доценты кафедр Земляников А.Б., Мариненко А.С., Шишкина Д.А. – бывшая партизанка первой белорусской партизанской бригады "Батьки Миная" (Шмырева) Старший преподаватель Алеева Р.Г. работала с 1965 по 1976 год, Ескин Н.Д. с 1968 по 1991годы. Более 20 лет пре-

подавал философию, прославленный воин Зюзин А.А., подаривший институту свою библиотеку после ухода на пенсию. Артемьев И.А. – бывший полковник, преподаватель кафедры «Охраны труда», работавший с 1977 по 1993 годы, Ма-роцкий И.Л. – преподаватель иностранного языка и человек с большой буквы.

Огромная роль в военно-патриотическом воспитании в ВУЗе принадлежит зав. кабинета Белявскому П.П.

Но особенно велика была роль в деятельности вуза сотрудников институ-та. Свидетельство этого – даже простое перечисление должностных функций бывших воинов и партизан – подполковник Колесов И.В. проректор АХЧ, на-чальник снабжения, работал с 1965 по 1977г. Полковник Пospelов И.В. на-чальник отдела кадров, работал с 1965 по 1987 и с 1990 - 1991. Майор Makeенко Н.И. – участник боев за освобождение Придвинского края, танкист, награжден 4-мя орденами, являлся инженером по технике безопасности с 1972 - 1984 год. Заведующими лабораторией и лаборантами являлись подполковник Гаврилюк, Подгорбунский, Старцев, Тищенко, Ясинский, Карамазов. Все поколения сту-дентов, преподавателей, сотрудников вуза хорошо знают подполковника Олей-ника, не только как старшего лаборанта (1975 - 1982), но и как поэта, творческая патриотическая деятельность которого продолжается и сегодня.

Гордостью института стали участники и свидетели блокады Ленинграда - Саблин и Жигунова. Подвиг боевой и подвиг трудовой совершили Шалаева, Подскокова, Власова. Но особая роль преподавателей и сотрудников участников Великой Отечественной войны и бывших малолетних узников в их постоянной воспитательной работе и многочисленных встречах со студентами, в силе их пат-риотизма.

Мы, студенты, особенно признательны им не только за то, что они, пере-живая необыкновенно тяжелые будни войны, готовы были на все лишь бы спа-сти большую и малую родину, сохранить Беларусь, но и за то, что они стали участниками величайшей истории, превратившей великую трагедию войны в триумф победы. Также мы особенно признательны тем, кто в столь преклон-ном возрасте, пережившие бури, не щадя себя, встречаются с нами, передают нам свой жизненный опыт. 65-летие великой победы – наш общий праздник, праздник всех поколений, потому что в основе сознательного патриотизма од-но начало – и военное и гражданское.

Время летит незаметно... все дальше от нас уходят события той страшной войны, когда советские люди, а в их числе и белорусы спасли человечество от коричневой чумы. После победного 45-го не одно пронеслось десятилетие, и всегда мы отдаем дань уважения солдатам, отстаившим право на жизнь. В ВГТУ имена его сотрудников сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны, навечно золотой строкой вписаны в историю ВУЗа. На их подвигах вос-питывалось не одно поколение студентов, наши отцы и матери, на их подвигах учимся и мы. Связь поколений и времен неразрывна. Придут в ВУЗ наши дети и внуки, и они будут свято помнить о бессмертном подвиге народа.

Всем важно знать, что подвиг народа в годы Великой Отечественной вой-ны не забыт, а это значит, что студенты и преподавательский состав помнят всех, кто пролил кровь, защищая Родину от немецко-фашистских захватчиков. Их победа и наша победа! Победа одна на всех!